

В диссертационный совет Д 900.006.11  
при ФГАОУ ВО «Крымский федеральный  
университет имени В.И. Вернадского»

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Берковича Максима Леонидовича на тему  
«Развитие рынка услуг высшего образования в условиях цифровизации  
(на материалах Челябинской области)», представленной на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика  
и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление  
предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг**

В современных реалиях экономических трансформаций традиционные подходы к совершенствованию управления организациями высшего образования стали претерпевать изменения. Принимая во внимание содержание национальных проектов «Образование» и «Наука», а также национальную программу «Цифровая экономика Российской Федерации», следует отметить, что тенденция, направленная на углубление проникновения цифровых инструментов в различные сферы жизни общества, также будет только усиливаться, что подчеркивает актуальность темы диссертационной работы М.Л. Берковича.

В автореферате диссертации убедительно аргументируется необходимость разработки модели прогнозирования спроса на рынке услуг высшего образования на среднесрочную перспективу на основе совокупностей показателей, что позволяет сформировать сценарии развития рынка услуг высшего образования с учетом освоения компетенций цифровой экономики. Соискателем указано, что применение среднесрочного прогнозирования (на период с 2020 года по 2024 год) повышает степень точности предвидения в нынешней экономической ситуации, позволяет минимизировать риски от влияния кризисных непрогнозируемых факторов (таблица 3 автореферата).

В то же время, несмотря на положительную оценку полученных соискателем научных результатов, было бы целесообразным отразить в автореферате авторский подход к калькуляции реализации образовательных программ в дистанционной форме посредством применения прогрессивных образовательных технологий. Отметим, что указанное замечание не снижает положительного впечатления о диссертационной работе М.Л. Берковича.

В целом автореферат свидетельствует о том, что диссертация выполнена на высоком научно-теоретическом уровне, представляет собой законченное исследование, посвященное разработке научно-методических подходов к развитию рынка услуг высшего образования в условиях цифровизации.

Актуальность проведенного исследования, степень проработанности обозначенной проблемы, ее теоретическая и практическая значимость позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Беркович Максим Леонидович, заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг.

Проректор по научной работе,  
заведующий кафедрой экономики,  
менеджмента и маркетинга  
ФГБОУ ВО «Омский государственный  
педагогический университет»  
доктор экономических наук,  
доцент



Геращенко Ирина Петровна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Омский государственный педагогический университет»  
Адрес: 644099, Омская область, г. Омск, Набережная им. Тухачевского, д. 14.  
Телефон: (381-2) 25-14-62  
E-mail: [mail@omgpu.ru](mailto:mail@omgpu.ru)